



新华社主管主办

中国证监会指定披露上市公司信息

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>

中国证券报微信号

xhszzb



中国证券报 App

# 中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

更多即时资讯请登录中证网 [www.cs.com.cn](http://www.cs.com.cn) ● ● 更多理财信息请登录金牛理财网 [www.jnlc.com](http://www.jnlc.com)A叠 / 新闻 48版  
B叠 / 信息披露 116版  
本期 164版 总第 7393期  
2019年1月3日 星期四中国证券报微博  
<http://t.qq.com/zgzbbs>金牛理财网微信号  
jinniulicai

## 大股东“角力”华泰保险

近日,国泰君安创新投资有限公司在上海联合产权交易所挂牌转让华泰保险1870万股股份,占总股本的0.465%。华泰保险股权变动频频,加上此次转让,2018年华泰保险股权已出现九次变动。



## 今年铁路投资规模有望创新高

1月2日,在中国铁路总公司工作会议上,中铁总公司总经理陆东福表示,2019年将确保投产新线6800公里,其中,高铁3200公里。业内人士预计,2019年铁路投资规模将创新高,规模或超过8000亿元。

A05

A06

## 压力大机遇更大 2019年宏观经济十大猜想

□本报记者 赵白执南 彭扬

2019年,面对短期与长期、周期性与结构性等的问题,经济走势将如何演绎、政策组合如何寻求最优搭配?综合来看,尽管2019年经济下行压力仍大,但经济没有失速风险,发展机遇则更大,各项改革将持续深入。

### 重质时代 GDP增速略放缓

专家预计,2019年经济增长仍有下行压力,GDP增速或在6.3%左右。

长江证券首席宏观债券研究员赵伟表示,2019年,经济下行压力或继续释放,GDP增速或回落至6.1%左右,经济触底企稳需要等到三季度末之后。2019年,主要宏观分项普遍存在下行压力,其中地产和制造业投资增速会有所回落,考虑基建投资对冲后,投资增速仍可能回落。

国金证券首席宏观分析师边泉水表

示,从实际需求角度看,经济增速快速下降期已过,2019年GDP增速总体走势为前低后高。在外部环境发生变化、内部结构继续调整的背景下,预计2019年GDP增长目标将为6.0%~6.5%。分季度看,1~4季度GDP同比增速分别为6.2%、6.1%、6.2%和6.3%,全年或为6.2%。

但在中国社会科学院副院长高培勇看来,GDP规模、增速不是唯一目标,甚至不是最重要的目标,质量效益才是最重要的。更高质量、更有效率、更加公平、更可持续,是以新发展理念为指导所瞄准的高质量发展阶段的发展模式。“绝不能、GDP高一点就松一口气,低一点就紧起来,疲于应对。”

### 减税降费 赤字率不会飙升

2019年,积极的财政政策将加力提效,实施更大规模的减税降费。专家认为,减税降费主要来自提高财政赤字与减支

减收,“更大规模”预示财政赤字可能较大幅度提高。

赤字规模是否突破3%?不少专家认为可能性不大。从历史数据观察,我国财政赤字率目标从未突破过3%。高培勇近期表示,减税降费不能以增发国债和赤字作为资金来源,把财政赤字占GDP比重锁定在3%以内,也有出于稳预期的考虑。

新时代证券首席经济学家潘向东认为,财政支出增速会出现下滑,而基建投资所需资金增加,这个资金缺口会通过广义财政扩张来弥补。地方专项债将成为补充基建投资资金缺口的重要来源,非标、融资平台不会大幅放量。

### 降准可期 市场流动性无虞

专家认为,2019年央行将坚持稳健的货币政策且更加注重松紧适度,保持流动性合理充裕。

“从总体方向上看,降准将是创造相

对宽松货币条件的重要工具,预计2019年降准3~4次。如果降息的话,更大可能性在于降低MLF和OMO利率,降低贷款基准利率可能性不大,但也不能排除这个可能性。”边泉水称。

交通银行首席经济学家连平表示,“定向松动”可能是2019年货币政策工具组合的操作方向,而“定向降准+货币市场工具调整”将是基本的工具组合。预计2019年货币政策将通过一系列货币市场工具的运用,保障市场流动性处在合理充裕水平,促进非信贷融资平稳发展,平衡市场流动性波动,支持市场机构做好流动性期限匹配,适度降低货币市场利率水平,有效控制流动性风险。

### 双向波动 人民币汇率趋稳

从人民币汇率看,人民币贬值压力更多来自于中美经济基本面的分化。

(下转A02版)

## 外资绸缪入股理财子公司

□本报记者 欧阳剑环 陈莹莹

“我们绝对看好中国资管市场,也在寻找合适的机会和合作伙伴。”一外资行高管日前对中国证券报记者表示。据悉,截至目前,已有近30家银行宣布成立理财子公司,其中多家中小银行表示拟在合适时机引入战略投资者,不排除个别银行在筹建初期就考虑着手与外资金融机构共同成立。

券商分析人士预计,理财子公司或超50家,再加上中国金融领域对外开放不断释放利好,外资金融机构入股理财子公司正迎来“黄金窗口期”。但外资金融机构如何将国际管理经验、产品和投资优势真正运用到中国本土市场,仍面临一定挑战。

### 外资入股迎“黄金窗口期”

2018年末,银保监会批准中国建

设银行、中国银行设立理财子公司申请。两家大行的暂时“领跑”,让各路资本颇有些蠢蠢欲动。“相信大家都看到了中国资管市场的潜力,所以有些银行答复我们准备全资设立,但我相信总会有合适的机会。”上述外资行高管坦言。

银保监会有关部门负责人此前明确表示,鼓励商业银行吸引境外成熟优秀的金融机构投资人入股,引入国际先进的专业经验和管理机制。

在监管部门的鼓励引导下,外资金融机构入股理财子公司正迎来“黄金窗口期”。毕马威银行业管理咨询总监刘绍伦称:“随着我国金融机构对外资逐步开放,现在是外资公司入股理财子公司一个较好的窗口期。我们观察到一些银行筹建理财子公司时已经开始考虑并可能会着手与外资金融机构共同成立。”

刘绍伦认为,外资金融机构理财子

公司内部经营管理经验比较丰富,可以把这种优良的能力和经验带进来,帮助国内理财子公司快速发展。另外,理财子公司对于人才的要求较高,合资体制机制可以更好引入和管理人才,建立人才队伍。

国家金融与发展实验室副主任曾刚认为,中长期来看,理财子公司引入外金融机构作为股东的优势显而易见:首先,可以增强理财子公司的资本实力,“理财子公司理论上是轻资本行业,但考虑到后续的净资本监管办法,以及非标业务加大资本耗损等,多元化资本补充来源肯定有好处。”;其次,可以促使理财子公司股权结构多元化,降低母行对子公司的直接管控,使其激励约束机制更加市场化并与国际接轨;再次,外资机构资管业务成熟,除了资本的引入,也可将先进的国际经验带到中国资管业务中。

交通银行金融研究中心高级研究

员梁栋材认为,外资银行作为合作伙伴优势在于:一是管理经验丰富。外资银行公司治理较为健全,能够为理财子公司带来现代化的公司治理模式。二是产品研发较为完善。外资银行金融衍生工具等运用较为完备,引入外资银行作为投资者有助于理财子公司完善产品创新体系,吸收国际先进技术。但劣势在于外资银行在内地发展不一,对国内市场情况了解不充分,如何实现本土化是面临的长期问题,而且缺乏渠道以及客户资源。

### 不仅是资本的优势

《商业银行理财子公司管理办法》规定,银行理财子公司变更持股1%以上、5%以下股东的,应当在10个工作日内向银行业监督管理机构报告。中信建投银行业首席分析师杨荣认为,(下转A02版)

制图/刘海洋



### 今日视点

## 加息预期趋弱 美元成强弩之末

□本报记者 曾秀丽

2018年,受美国经济增长强劲、美联储四次加息以及欧洲政局动荡带来避险买盘等因素推动,美元成为汇市赢家。美元指数从2018年4月中旬持续走强,至12月14日达年内最高点97.7155,创2017年6月20日以来新高。不过,考虑到美国经济增长放缓、美联储加息预期趋弱、其他经济体经济企稳回升等因素,美元在2019年已成强弩之末。

从基本面分析,美国财政刺激政策红利消退、金融环境逐渐趋紧,美国经济增长正在放缓,2019年美元保持坚挺的基础

正在削弱。美联储2018年12月发布的预测数据显示,2019年美国经济增速将放缓至2.3%,明显低于2018年的3.0%。利率抬升下借贷成本增加造成的企业盈利增长放缓也将伤及经济,从而终结美元强势。

伴随经济增速放缓,美联储加息节奏放慢渐成共识,美元汇率也将大概率随之走弱。在2018年加息背景下,美国货币政策与其他经济体差异拉大,国际资金在加息的影响下流向美国,增加对美元需求,进而导致美元升值。然而,在美联储2018年12月的联邦公开市场委员会会议上,15位委员对加息预期放“鸽”,对应2019年加息2次和2020年加息1次,中长期利率水

平预测从3.0%下调至2.8%。

其他重要经济体的表现同样利空美元。虽然近期欧元区经济数据欠佳,但从近期的利率声明看,欧洲央行仍认为通胀在攀升的路径之上,当前的疲弱只是暂时的。市场预期,欧洲央行将不改变当前的货币政策。若欧洲央行在2019年秋季如期加息,届时也恰是美联储加息周期尾声,美元顶部猜测恐将尘埃落定。此外,新兴市场国家经济转暖也将在一定程度上阻碍美元攀升步伐。

不过,即使2019年走弱趋势明显,美元也很难呈线性走势,预计因不确定性因素增加出现大幅波动。一方面,目前围绕国

际贸易争端产生的不确定性因素尚未全部释放。另一方面,美国中期选举后政策不确定性增加,与日元相比,美元作为避险天堂的优势减弱。部分机构预期,2019年上半年,美元将由主动强势转变为被动强势,将伴随美联储加息小幅反弹,但下半年随着其他央行开启紧缩政策,美元升势或结束。

值得关注的是,2018年在强势美元冲击下,土耳其、阿根廷、南非等新兴市场国家货币节节败退,给这些新兴经济体带来资本外流、偿债负担加重等多重挑战。随着美联储加息步伐放慢,美元汇率大概率随之走弱,背负大量美元债务的新兴市场国家经济有望企稳。

### A07 市场新闻

## 年报业绩预告密集披露 “预期差”影响风格偏好

1月2日,上证指数延续此前缩量运行态势,下跌1.15%,收报2465.29点。创业板指数下跌1.74%。5G主题继续活跃,依然是为数不多的亮点。分析人士指出,进入1月份后,市场关注点将逐步回归业绩主线。当前正是年报业绩预告的密集披露期,业绩预告与市场预期的差别,直接影响个股的流动性。而当某一品种流动性充足时,又将影响市场的风格偏好。

### A08 期货/债券

## 降准将至 流动性合理充裕依旧

新年伊始,有关央行降准的讨论继续升温。多家机构认为,PMI数据再度印证经济下行压力,宽货币稳增长仍有必要,央行大概率继续定向降准。目前来看,市场的关注焦点在于央行将于何时实施2019年首次降准。业内人士分析,2019年春节是2月5日,在此之前,流动性面临逾万亿元资金到期、集中兑现需求、地方债料提前发行等诸多考验,为弥补跨年资金缺口,央行节前进行定向降准的概率较大。

